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ПРАВИЛА ВНУТРЕННЕГО РАСПОРЯДКА ОБУЧАЮЩИХСЯ
в муниципальном автономном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 34 с углубленным изучением предметов»
1. Общие положения
[bookmark: _Hlk87606517]1.1. Настоящие Правила внутреннего распорядка учащихся МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 34 с углубленным изучением предметов» (далее – Правила) разработаны в соответствии Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 года N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" с изменениями и дополнениями, Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, утв. Приказом Минпросвещения России от 22.03.2021 № 115 (далее – Порядок), СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», (утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28) , СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2), другими нормативными правовыми актами Российской Федерации, регламентирующими деятельность организаций, осуществляющих образовательную деятельность, Уставом МАОУ «СОШ № 34» (далее – школа) и другими локальными нормативными актами школы.
1.2. Настоящие Правила регулируют режим организации образовательного процесса, права и обязанности обучающихся, порядок применения поощрения и мер дисциплинарного взыскания к обучающимся.
1.3. Дисциплина в школе поддерживается на основе уважения человеческого достоинства обучающихся и педагогических работников. Применение физического и (или) психического насилия по отношению к учащимся не допускается. 
1.4. Настоящие Правила обязательны для исполнения всеми обучающимися школы и их родителями (законными представителями), обеспечивающими получение обучающимися начального общего, основного общего и среднего общего образования.
1.5. Текст настоящих Правил размещается на официальном сайте школы в сети Интернет. 

2. Цели и задачи 
Настоящие Правила призваны: 
2.1. Обеспечить в школе благоприятную обстановку для плодотворной учебы и работы, создать безопасные условия пребывания в зданиях школы и на их территории.
2.2. Поддерживать в школе порядок, основанный на сознательной дисциплине и демократических началах организации учебного процесса, соблюдении законных прав и интересов всех участников образовательного процесса
2.3. Способствовать подготовке обучающихся к ответственной жизни в свободном обществе. 
2.4. Стимулировать учебную и внеучебную деятельность. 
2.5. Развивать общественную и творческую активность обучающихся. 

3. Режим занятий обучающихся
Режим занятий обучающихся регламентируется   
· ООП  НОО, ООП ООО, ООП СОО;
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· СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», (утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28); 
· СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" (утв. Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2)  таблица 6.6.

4. Права, обязанности и ответственность обучающихся 
4.1. Обучающиеся имеют право на:
· Получение бесплатного начального общего, основного общего и среднего общего образования.
· [bookmark: _Hlk157775576]Лицам, завершившим освоение образовательных программ среднего общего образования, успешно прошедшим государственную итоговую аттестацию, при наличии итоговых оценок успеваемости "отлично" по всем учебным предметам, изучавшимся в соответствии с учебным планом, образовательная организация одновременно с выдачей соответствующего документа об образовании вручает медаль "За особые успехи в учении" I степени, а при наличии итоговых оценок успеваемости "отлично" и не более двух итоговых оценок успеваемости "хорошо" по всем учебным предметам, изучавшимся в соответствии с учебным планом, - медаль "За особые успехи в учении" II степени. Образец, описание, порядок и условия выдачи таких медалей определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования. (в ред. Федерального закона от 04.08.2023 N 479-ФЗ)
· Предоставление условий для обучения с учетом особенностей психофизического развития и состояния здоровья, в том числе получение социально-педагогической и психологической помощи.
· Обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе ускоренное обучение в пределах осваиваемой образовательной программы в порядке, установленном соответствующими локальными актами.
· [bookmark: l454] Выбор дополнительных занятий, элективных (избираемых в обязательном порядке) учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) из перечня, предлагаемого организацией, осуществляющей образовательную деятельность (после получения основного общего образования); (в ред. Федерального закона от 30.12.2020 N 517-ФЗ)
· [bookmark: l455][bookmark: l8251]Освоение наряду с учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) по осваиваемой образовательной программе любых других учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), преподаваемых в организации, осуществляющей образовательную деятельность, в установленном ею порядке, а также преподаваемых в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность, учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), одновременное освоение нескольких основных профессиональных образовательных программ, получение одной или нескольких квалификаций; (в ред. Федерального закона от 26.05.2021 N 144-ФЗ)
· [bookmark: l456][bookmark: l7959]Зачет организацией, осуществляющей образовательную деятельность, в установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере высшего образования, совместно с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования, порядке результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность; (в ред. Федерального закона от 02.12.2019 N 403-ФЗ)
· [bookmark: l496][bookmark: l8223]Обучающимся, в пределах ФГОС, федеральных государственных требований, образовательных стандартов и самостоятельно устанавливаемых школой требований, бесплатно предоставляются в пользование на время получения образования учебники и учебные пособия, а также учебно-методические материалы, средства обучения и воспитания. (в ред. Федерального закона от 30.12.2020 N 517-ФЗ)
· Пользование учебниками и учебными пособиями обучающимися, осваивающими учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) за пределами ФГОС, федеральных государственных требований, образовательных стандартов и самостоятельно устанавливаемых требований и (или) получающими платные образовательные услуги, осуществляется в порядке, установленном школой. (в ред. Федерального закона от 30.12.2020 N 517-ФЗ)
·  Получение дополнительных, в том числе платных, образовательных услуг.
· Отсрочку от призыва на военную службу, предоставляемую в соответствии с Федеральным законом от 28.03.1998 № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе». 
· Уважение человеческого достоинства, защиту от всех форм физического и психического насилия, оскорбления личности, охрану жизни и здоровья. 
· Свободу совести, информации, свободное выражение собственных взглядов и убеждений. 
· Каникулы в соответствии с календарным графиком школы. 
· Перевод для получения образования по другой форме обучения в порядке, установленном законодательством об образовании. 
· [bookmark: l464][bookmark: l7777]Перевод в другую образовательную организацию, реализующую образовательную программу соответствующего уровня, в порядке, предусмотренном в зависимости от уровня образовательных программ федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере общего образования; (в ред. Федерального закона от 26.07.2019 N 232-ФЗ)
· Участие в управлении школы в порядке, установленном локальными нормативными актами школы.
· [bookmark: l467][bookmark: l8517]Ознакомление со свидетельством о государственной регистрации, с уставом, со сведениями о дате предоставления и регистрационном номере лицензии на осуществление образовательной деятельности, сведениями о дате предоставления и регистрационном номере государственной аккредитации образовательной деятельности по реализуемым образовательным программам, с учебной документацией, другими документами, регламентирующими организацию и осуществление образовательной деятельности в образовательной организации; (в ред. Федеральных законов от 27.12.2019 N 478-ФЗ, от 29.12.2022 N 631-ФЗ)
· Обжалование локальных нормативных актов школы в установленном законодательством РФ порядке.
· Бесплатное пользование учебниками, учебными пособиями, средствами обучения и воспитания в пределах федеральных государственных образовательных стандартов, библиотечно-информационными ресурсами, учебной базой школы. 
· Пользование, в порядке установленном локальными нормативными актами, инфраструктурой школы.
· Развитие своих творческих способностей и интересов, включая участие в конкурсах, олимпиадах, выставках, смотрах, физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях, в том числе в официальных спортивных соревнованиях и других массовых мероприятиях. 
· Поощрение, в установленном порядке, за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, исследовательской,  творческой, экспериментальной и инновационной деятельности в соответствии. 
· Иные академические права, предусмотренные Федеральным законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», иными правовыми актами Российской Федерации. 
· Обеспечение питанием в случаях и в порядке, которые установлены федеральными законами, законами субъектов Российской Федерации;
· Иные меры социальной поддержки, предусмотренные нормативными правовыми актами Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, правовыми актами органов местного самоуправления, локальными нормативными актами.
· [bookmark: l488]Обучающиеся имеют право на посещение по своему выбору мероприятий, которые проводятся в организации, осуществляющей образовательную деятельность, и не предусмотрены учебным планом, в порядке, установленном локальными нормативными актами. Привлечение обучающихся к труду, не предусмотренному образовательной программой, осуществляется в соответствии с требованиями трудового законодательства. (в ред. Федерального закона от 04.08.2023 N 479-ФЗ)
· [bookmark: l489]Обучающиеся имеют право на участие в общественных объединениях, созданных в соответствии с законодательством Российской Федерации, а также на создание общественных объединений обучающихся в установленном федеральным законом порядке.
· Принуждение обучающихся к вступлению в общественные объединения, а также принудительное привлечение их к деятельности этих объединений и участию в агитационных кампаниях и политических акциях не допускается.
· Благоприятную среду жизнедеятельности без окружающего табачного дыма и охрану здоровья от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака. 
· Обращение в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений. 

4.2. Обучающиеся обязаны: 
· [bookmark: l577]добросовестно осваивать образовательную программу, выполнять индивидуальный учебный план, в том числе посещать предусмотренные учебным планом или индивидуальным учебным планом учебные занятия, осуществлять самостоятельную подготовку к занятиям, выполнять задания, данные педагогическими работниками в рамках образовательной программы;
· выполнять требования устава организации, осуществляющей образовательную деятельность, правил внутреннего распорядка, в том числе требования к дисциплине на учебных занятиях и правилам поведения в такой организации, правил проживания в общежитиях и интернатах и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности; (в ред. Федерального закона от 19.12.2023 N 618-ФЗ)
· [bookmark: l579]заботиться о сохранении и об укреплении своего здоровья, стремиться к нравственному, духовному и физическому развитию и самосовершенствованию;
· [bookmark: l580]уважать честь и достоинство других обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, не создавать препятствий для получения образования другими обучающимися;
· не использовать средства подвижной радиотелефонной связи во время проведения учебных занятий при освоении образовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, за исключением случаев возникновения угрозы жизни или здоровью обучающихся, работников организации, осуществляющей образовательную деятельность, иных экстренных случаев; (в ред. Федерального закона от 19.12.2023 N 618-ФЗ)
· бережно относиться к имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность, поддерживать в ней чистоту и порядок; (в ред. Федерального закона от 04.08.2023 N 479-ФЗ)
· [bookmark: _GoBack]с учетом возрастных и психофизических особенностей участвовать в общественно полезном труде, предусмотренном образовательной программой и направленном на формирование у обучающихся трудолюбия и базовых трудовых навыков, чувства причастности и уважения к результатам труда. (в ред. Федерального закона от 04.08.2023 N 479-ФЗ). Привлечение обучающихся к труду, не предусмотренному образовательной программой, осуществляется в соответствии с требованиями трудового законодательства(в ред. Федерального закона от 04.08.2023 N 479-ФЗ)
· ликвидировать академическую задолженность в сроки, определяемые школой
· соблюдать режим организации образовательного процесса, принятый в школе 
· соблюдать законы жизнедеятельности классного коллектива и ученического самоуправления
· соблюдать Правила пользования библиотекой
· соблюдать Правила техники безопасности
· немедленно информировать педагогического работника, ответственного за осуществление мероприятия, о каждом несчастном случае, произошедшим с ними или очевидцами которого они стали 
· экономно расходовать электроэнергию и воду
· соблюдать чистоту в помещениях и на территории школы
· находиться в школе только в сменной обуви, иметь опрятный и ухоженный внешний вид в соответствии с Положением об установлении требований к одежде и внешнему виду обучающихся МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 34 с углублённым изучением предметов»
· соблюдать нормы законодательства в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака. 
· своевременно проходить все необходимые медицинские осмотры.

4.3. Обучающимся запрещается: 
· Пропускать предусмотренные учебным планом школы учебные занятия, опаздывать без уважительных причин, покидать зданияшколы и его территорию во время занятий и внеклассных мероприятий без разрешения педагогических работников.
· Посещать школу с повышенной температурой, с подозрением на вирусное или иное инфекционное заболевание.
· Приносить, передавать, использовать в школе и на ее территории оружие, спиртные напитки, табачные изделия, токсические и наркотические вещества и иные предметы и вещества, способные причинить вред здоровью участников образовательного процесса и (или) деморализовать образовательный процесс. 
· Приносить, передавать использовать любые предметы и вещества, могущие привести к взрывам, возгораниям и отравлению. Производить любые действия, влекущие за собой опасные последствия для окружающих.
· Играть в школе, на территории школы, во время мероприятий, проводимых школой в азартные игры или любые другие игры на деньги или вещи.
· Брать чужие вещи без разрешения их владельцев. 
· Иметь неряшливый и вызывающий внешний вид. 
· Применять физическое и (или) психическое насилие по отношению к другим участникам образовательных отношений, употреблять нецензурную лексику и грубые выражения.
· Мусорить, причинять ущерб имуществу школы, зеленым насаждениям на территории школы, портить интерьер (писать на партах, стенах и подоконниках, оставлять на стенах и полах следы от обуви и т.п.) и фасад школьного здания. Нанесенный ущерб должен быть возмещен.
· Туалетное помещение является местом личной гигиены; запрещается находиться в туалете с другими целями.
· Находиться в спортивном зале, бассейне в отсутствие педагогического работника.
· Для обеспечения сохранности жизни и здоровьязапрещается:
· открывать окна, вставать на подоконники и мебель в классных помещениях, выходить на кровлю зданий, открывать и входить в служебные помещения, пользоваться запасными выходами и запасной  лестницей, за исключением случаев связанных с чрезвычайной ситуацией,
· использовать не по назначению оборудование, спортивные, игровые и иные конструкции (перила) в зданиях и на территории школы.
· За неисполнение или нарушение Устава школы, настоящих Правил и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности учащимся несут ответственность в установленном порядке.

5. Поощрения и дисциплинарное воздействие 
[bookmark: _Hlk157775774]5.1. За образцовое выполнение своих обязанностей, повышение качества обученности, безупречную учебу, достижения на олимпиадах, конкурсах, смотрах и за другие достижения в учебной и внеучебной деятельности к учащимся школы могут быть применены различные виды поощрений согласно Положению о поощрении обучающихся в МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 34 с углубленным изучением предметов» 
[bookmark: _Hlk157776749][bookmark: l584][bookmark: l8563]5.2. За неисполнение или нарушение Устава школы, , правил внутреннего распорядка, в том числе требований к дисциплине на учебных занятиях и правилам поведения в школе, и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности к обучающимся могут быть применены меры дисциплинарного взыскания - замечание, выговор, отчисление из организации, осуществляющей образовательную деятельность. (в ред. Федерального закона от 19.12.2023 N 618-ФЗ)

6. Защита прав обучающихся 
6.1. В целях защиты своих прав учащиеся и их законные представители самостоятельно или через своих представителей вправе: 
· Направлять в органы управления школы обращения о нарушении и (или) ущемлении ее работниками прав, свобод и социальных гарантий учащихся. 
· Обращаться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений. 
· Использовать не запрещенные законодательством РФ иные способы защиты своих прав и законных интересов.
. 
ПРАВИЛА ПОЛЬЗОВАНИЯ ГАРДЕРОБОМ
· Прием и выдача одежды в гардеробе осуществляет под контролем работника школы.
· Гардероб открыт: 
· начальная школа с 8.00 до 8.30, с 12.00 до 16.00 
· старшая школа с 8.00 до 8.30, с 13.50 до 16.00

В другое время гардероб открывается только по распоряжению администратора, классного руководителя или учителя в случае ухода учащегося с уроков раньше времени по уважительной причине.
· В гардеробе не разрешается оставлять ценные вещи (деньги, мобильные телефоны, документы и т.п.), спортивную и сменную обувь.
· Перед началом занятий учащийся переодевается и переобувается в холле, сдаёт верхнюю одежду и уличную обувь на хранение в гардероб.
· По окончании занятий ученик должен получить одежду,  покинуть гардероб, чтобы переобуться и одеться в холле.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ НА УРОКАХ И ВО ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН
· До начала занятий учащиеся знакомятся с оперативными изменениями в расписании уроков.
· Войдя в помещение класса, обучающийся готовит рабочее место к началу урока: достает учебник, тетрадь, письменные принадлежности. Это необходимо, чтобы сэкономить рабочее время урока.
· Опаздывать на урок без уважительной причины не разрешается.
· При входе учителя в класс, учащиеся встают в знак приветствия и садятся после того, как учитель ответит на приветствие и разрешит сесть. Подобным образом приветствуют любого взрослого, вошедшего в класс во время занятий.
· Во время урока ученик должен внимательно слушать объяснение учителя и ответы своих товарищей. Это позволяет закрепить полученные на уроке знания и облегчает выполнение домашнего задания. Во время урока нельзя шуметь, самовольно вставать с места, отвлекаться самому и отвлекать других не относящимися к уроку делами. Каждая минута урока должна использоваться для учебных целей.
· Желание ученика задать вопрос учителю, попросить учителя о чем-то определяется поднятием руки.
· Во время обсуждения различных вопросов учащийся имеет право отстаивать свои взгляды и убеждения. В этом случае он должен аргументировать свою точку зрения, приводить факты, делать обобщения и выводы.
· Учащемуся необходимо знать и соблюдать правила техники безопасности на уроках и после уроков. Во время практических и лабораторных работ, уроков технологии каждый обучающийся полностью соблюдает технику безопасности при выполнении этого вида работ.
· Во время проведения контрольных и самостоятельных работ каждый ученик обязан выполнять их самостоятельно. Разрешается пользоваться только теми материалами, которые указал учитель.
· В случае нарушения этих правил учитель имеет право отобрать у ученика работу и оценить только ту часть работы, которая выполнена самостоятельно.
· Выходить из класса на уроке без разрешения учителя запрещается. В случае крайней необходимости ученик должен поднять руку и попросить разрешения у учителя.
· Ученик обязан ежедневно выполнять домашние задания, иметь все необходимое для работы на уроках. В случае невыполнения домашнего задания по какой-либо причине, обучающийся до урока сообщает об этом учителю. 
· Звонок извещает об окончании урока. Ученик вправе покинуть класс, только когда учитель объявит об окончании занятий
· Время перерыва между уроками дано учащемуся для отдыха, питания, общения с друзьями, возможности перейти в другой кабинет в соответствии с расписанием уроков. 
· Во время перемен запрещается бегать по коридорам и лестницам, толкать других учащихся, бросать друг в друга различные предметы, предпринимать любые действия, которые могут нанести вред здоровью других людей или самого обучающегося.Этот запрет связан с заботой о здоровье каждого ученика. Ученик должен помнить, что большинство школьных травм случается на переменах.
· Запрещается кричать, очень громко разговаривать, шуметь. Ученик обязан понимать, что за короткое время перемены он должен успеть отдохнуть, чтобы нормально работать на следующем уроке.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ В СТОЛОВОЙ
· Обучающиеся школы пользуются столовой на переменах.
· Обучающиеся соблюдают правила гигиены: входят в помещение столовой без верхней одежды, тщательно моют руки перед едой.
· Обучающиеся обслуживаются в порядке живой очереди, выполняют требования работников столовой, соблюдают порядок. Проявляют внимание и осторожность при получении и употреблении горячих и жидких блюд.
· Во время приема пищи можно негромко разговаривать. Следует соблюдать хорошие манеры, не мешать соседям по столу.
· Обучающиеся употребляют еду и напитки, приобретенные в столовой и принесенные с собой, только в столовой.
· Обучающиеся убирают за собой столовые принадлежности и посуду после еды, бережно относятся к имуществу столовой.
· Обучающиеся уважительно относятся к работникам столовой, подчиняются требованиям работников столовой, дежурных.
· Запрещается брать неоплаченную еду и напитки.
· Запрещается появление в столовой людей в верхней одежде.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ
· Перед проведением мероприятий обучающиеся должны проходить инструктаж по технике безопасности. Во время проведения собрания, вечера, мероприятия необходимо соблюдать правила техники безопасности.
· Следует строго выполнять все указания руководителя при проведении массовых мероприятий, избегать любых действий, которые могут быть опасны для собственной жизни и для окружающих.
· При проведении массовых мероприятий необходимо быть внимательным по отношению к присутствующим – не разговаривать, не мешать соседям и выступающим.

ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ВНЕ ШКОЛЫ: НА УЛИЦАХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕСТАХ
· Во время посещения театров, музеев, художественных выставок, экскурсий учащиеся должны соблюдать дисциплину, следовать установленным маршрутом движения, оставаться в расположении группы, если это определено руководителем.
· Во время посещения театров, музеев, художественных выставок, экскурсий учащиеся ведет себя с достоинством, скромно и интеллигентно. Помнит, что он представляет перед окружающими его людьми самого себя, свою семью, свое образовательное учреждение, своего педагога, который вместе с ним присутствует на мероприятии.
· В общественном транспорте учащиеся тихо разговаривают со своими товарищами, чтобы не мешать другим пассажирам. Уступают место людям старшего возраста, инвалидам, дошкольникам. Мальчики и юноши уступают место девочкам, девушкам и женщинам, не ожидая просьбы.
· Запрещается разговаривать во время театральных спектаклей и объяснений экскурсовода, есть сладости и мороженое, шуршать бумажками от конфет, мешать окружающим людям. После окончания экскурсии можно задать вопросы экскурсоводу.
· Учащиеся должны уважать местные традиции, бережно относиться к природе, памятникам истории и культуры, к личному и групповому имуществу.
· Указания педагога или педагогов, которые ведут учащихся на экскурсию, в музей, театр и т.п., обязательны для исполнения учащимися и обсуждению не подлежат. По возвращении в школу можно выяснить, чем было вызвано то или иное замечание.
· Во время движения по улице строго соблюдать правила дорожного движения для пешеходов.
· Учащиеся  имеет право самостоятельно возвращаться домой после мероприятия только с разрешения педагога.
· Запрещается применять открытый огонь (факелы, свечи, фейерверки, хлопушки, костры и др.), устраивать световые эффекты с применением химических, пиротехнических и других средств, способных вызвать возгорание.
