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[bookmark: _Toc493719057]Раздел 1. Пояснительная записка
Программа школьного лагеря «Дружный» с дневным пребыванием, (далее – школьный лагерь) организованного  в  муниципальном автономном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа № 34 с углубленным изучением предметов» в каникулярное время (далее – Программа)дает возможность организовать проведение мероприятий, направленных на отдых и оздоровление детей,обучающихся в школе (далее - дети) в каникулярное время.
Актуальность Программы:
Летние каникулы составляют значительную часть свободного времени детей. Этот период как нельзя более благоприятен для их развития, совершенствования личностных возможностей, приобщения к национальным ценностям, вхождения в систему социальных связей, и так далее.
Школьный лагерь  - особое пространство внеурочной деятельности, заданное логикой ФГОС, способное предоставить адресные образовательные услуги учащимся.
Лето – время игр, развлечений, свободы в выборе занятий, снятия накопившегося за год напряжения, восполнения израсходованных сил, восстановления здоровья. Это период свободного общения детей.  Организация школьных лагерей одна из интереснейших и важнейших форм работы со школьниками в летний период. Лагерь выполняет очень важную миссию оздоровления и воспитания детей.
Для педагогов это время связано с особой ответственностью. Им необходимо решить непростой вопрос: как, с помощью каких форм и методов, организовать каникулярное время так, чтобы дети хорошо отдохнули, поправили здоровье, набрались сил, пополнили свои знания, научились чему-то новому, приобрели новых друзей и при этом находились в поле зрения взрослых. Важно и также, чтобы выбранные формы и методы занятости и отдыха детей были реалистичны с точки зрения условий МАОУ «СОШ № 34». 
[bookmark: _Toc493719058]Главное - не просто создать условия для летнего отдыха ребёнка, а помочь ему реализовать его потребности отдыхать с пользой для себя и социума. 

Цель программы
обеспечение рационального использования свободного времени детей, их духовно-нравственного развития, приобщения к ценностям культуры и искусства, физическое развитие и укрепление здоровья при взаимодействии процессов социально-значимой деятельности, воспитания, психологической поддержки; 
формирование представления о дружбе как важнейшей человеческой ценности

Задачи Программы
[bookmark: _Toc493719059]обеспечение безопасных условий жизнедеятельности детей,комплекса условий, способствующих сохранению и укреплению здоровья детей; 
приобщение детей к разнообразному социальному опыту, создание в лагере стиля отношений сотрудничества, содружества, сотворчества; 
выявление и развитие творческого потенциала ребёнка, включение его в развивающую коллективную и индивидуальную деятельность; 
формирование  навыков конструктивного поведения в дружеских отношениях;
развитие коммуникативных способностей, ассоциативного мышления;
воспитание чувства сопричастности друг к другу, понимания и уважения собственного достоинства;
развитие дружеских отношений среди детей; эмоциональной сферы личности;
воспитание чувства коллективизма, толерантного отношения друг к другу.

Основные характеристики Программы
[bookmark: _Toc493719060]По форме организации содержания и процесса педагогической деятельности Программа является комплексной и включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления отдыха,развития, образования, воспитания, оздоровления, в условиях школьного лагеря.
Программа универсальна, так как может использоваться для работы с детьми из различных социальных групп, разного возраста, уровня развития и состояния здоровья.

Основная идея Программы:
Духовно – нравственное развитие и воспитание – целенаправленный процесс приобщения детей к моральным ценностям человечества и конкретного общества. С течением времени ребенок постепенно овладевает принятыми в обществе людей нормами и правилами поведения и взаимоотношений. 
Проблема становления межличностного общения на основе человеческих отношений связаны с неустойчивыми критериями воспитания ребёнка в сегодняшних условиях. Часто наблюдаются определённые нарушения в общении детей — уход от контакта со сверстниками, конфликты, драки, нежелание считаться с мнением или желанием другого, жалобы педагогу. 
Под руководством взрослых ребенок приобретает первоначальный опыт поведения, отношения к близким, сверстникам, вещам, природе, усваивает моральные нормы общества. Ребёнок постигает мир человеческих отношений, открывает законы, по которым строится взаимодействие людей, то есть нормы поведения. 
Программа ориентирована на  поиск эффективных путей и средств формирования взаимоотношений, влияющих на становление общественно- ценных качеств личности ребёнка и определяющих его поведение в обществе сверстников: умение дружить, беречь дружбу, общаться в коллективе,  и  призвана мотивировать детей на совершение добрых поступков, добрых дел во благо других людей,  именно поэтому в 2022 году школьный лагерь носит название «Дружный».    
         Программа предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.
Ценности Родины и природы лежат в основе патриотического направления воспитания.
Ценности человека, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовно-нравственного и социального направлений воспитания.
Ценность знания лежит в основе познавательного направления воспитания.
Ценность здоровья лежит в основе направления физического воспитания.
Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.
Ценности культуры и красоты лежат в основе эстетического направления воспитания.
Участники Программы
Дети от 6,5 лет до 13 лет, обучающихся в школе (далее - дети).
Деятельность детей организуется как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях детей (отряды, группы, команды не более 25 человек), в зависимости от интересов детей, образовательных и воспитательных задач. 

Объективные факторы Программы:
временный характер объединения детей;
разноплановая деятельность; 
интенсивность освоения детьми различных видов деятельности;
чёткий режим жизнедеятельности, питание в столовой школы.

Сроки реализации
21 день 

Режим реализации Программы
[bookmark: _Toc493719061]Программа реализуется в  летнее каникулярное время, по окончании учебного года  
Программа реализуется каждый день с 8.30. до 14.30 

Режим дня (Приложение 1)

Принципы организации и содержания деятельности при реализации Программы
Принцип многообразия видов, форм и содержания деятельности, рассчитанных на доминирующие способности, интерес и потребности (интеллектуально-познавательные, художественно-творческие, организаторско-лидерские).
Принцип свободы и творчества предполагает право выбора: познавательной деятельности, мастер - классов, пути, темпа продвижения по маршруту в освоении выбранной деятельности; форм и способов организации жизни в коллективе, участие в досугово-развлекательных мероприятиях; выбора ролевой позиции при подготовке дел (организатор, участник, эксперт, оформитель, и т.д.); выбор формы участия в оздоравливающих мероприятиях (зарядка,  спортивные соревнования, купание и др.).
Принцип социальной активности через включение детей в социально-значимую деятельность при проведении разноплановых просветительских, оздоровительных, спортивных, досуговых мероприятий.
Принцип учета возрастных особенностей детей.
Принцип доступности выбранных форм работы.

Формы и методы работы.
В условиях каникулярного отдыха возникают принципиально новые виды совместной (коллективной) и индивидуальной творческой деятельности. 
Позиция творческого подхода предлагает реализацию активных форм познавательной деятельности (коллективные, игровые), где имеются достаточно сложные виды работы такие, как поиск, наблюдение, конструирование, моделирование, проектирование и др.
Ведущая технология Программы – игровая. Игровая технология раскроет творческий потенциал ребёнка, разовьёт интеллектуальные, творческие и физические способности, сформирует навыки позитивного общения со сверстниками, привлечёт ребят к сознательному выбору активного и здорового образа жизни.
Действительно, нигде так не раскрывается ребёнок, как в играх (коммуникативных, творческих, развивающих,  подвижных). Кроме удовлетворения личных интересов, ребёнок сам не подозревая, развивает свои физические и моральные качества, учится дружить, сопереживать, идти на помощь без оглядки, учиться побеждать и проигрывать. 
Реализация Программы проходит с помощью организации коллективных творческих дел, выполнению заданий по рефлексии лагерных дел.
В ходе практической реализации Программы используются различные группы методов:
метод воздействия на чувства, сознание (эмоциональное заражение, подражание, пример, внушение, погружение);
методы организации и осуществления учебно-познавательной деятельности (совещание, беседа, лекция, диспут, практические занятия);
методы изучения конкретной ситуации (наблюдение, анализ, социологические исследования, тестирование, анкетирование);
методы прогнозирования возможных воспитательных последствий (моделирование, причинно-следственный анализ изучаемых процессов).

Формы организации деятельности детей:
[bookmark: _Toc493719063]Индивидуальные и коллективные формы работы в школьном лагере осуществляются с использованием традиционных методов (беседа, наблюдение, поручение, конкурсы рисунков, плакатов, утренники, праздники, экскурсии); метод интерактивного обучения (социально-психологические тренинги, ролевые игры, дискуссии), в которых дети непросто «проходят» что-то, а проживают те или иные конкретные ситуации.
Методы, используемые при реализации Программы:
наглядный
исследовательский 
практический 
объяснительно-иллюстративный
[bookmark: _Toc493719064]проблемно-поисковый.
Также в работе будут использоваться следующие формы и методы:
экскурсии, познавательные игры, викторины, блиц-интервью, экспресс- анализ,
спортивные игры и соревнования, игровые тестирования, опросы, анкетирование, занятия в мастерских (мастер – классы).

Ожидаемые результаты
организация полноценного отдыха детей, удовлетворённость детей формами работы и видами деятельности;
оздоровление, сохранение и укрепление физического и психологического здоровья детей, стабилизация благоприятного психологического климата, эмоционального фона и повышение самооценки;
овладение умением взаимодействовать в коллективе;
четкое определение понятия «дружба» всеми участниками Программы;
накопление социального опыта, сформированность ценностных представлений о дружеских взаимоотношениях между людьми;
самореализация каждого ребёнка в условиях летнего школьного лагеря;
расширение кругозора детей, развитие их организаторских и творческих способностей;
желание посещать школьный лагерь на следующий год.

Раздел 2. Содержание,виды и формы воспитательной деятельности.
Достижение цели и решение задач воспитания осуществляется в рамках всех направлений деятельности детского лагеря. 
В основе концепции Программы – эффективно построенная воспитательная система по приобщению детей к разнообразному социальному опыту современной жизни, к ценностям общественно значимого досуга, здоровому образу жизни, физкультуре и т.д.
Основная идея программы: формирования взаимоотношений, влияющих на становление общественно- ценных качеств личности ребёнка и определяющих его поведение в обществе сверстников: умение дружить, беречь дружбу, общаться в коллективе.  
Каждый день деятельности детей сроится вокруг определённой  темы,  имеет свое название и,  по возможности, включает разноплановые мероприятия, касающиеся основной идеи Программы  - Дружба.
Программа дня включает различные направления деятельности:
· оздоровление, физическое укрепление,
· патриотическое воспитание,
· социализация, формирование культуры поведения в общественных местах,
· краеведение,
· духовно - нравственное развитие и воспитание,
· музыкальное развитие, приобщение детей к песенной культуре,
· экологическое воспитание,
· обучение здоровому образу жизни,
· изучение истории России, приобщение детей к символам России,
· развитие общей эрудиции,
· формирование толерантных отношений среди детей разных народов и народностей,
· познавательно-досуговое направление.

В Программу каждого дня, независимо от его направленности включается:
· общелагерная линейка – построение
· утренняя зарядка
· игры на свежем воздухе
· полноценное питание
· часы здоровья
· оценка прожитого дня.

Поэтому наполнение ежедневной деятельности может быть выражено следующим образом: умственная деятельность (проблемные мастерские; лаборатории, проектировочная деятельность, ежедневная рефлексия и т.д.); практическая деятельность (экология, спорт, туризм, труд, шефская работа, кружки и т.д.); досуговая деятельность (игры, увлечения, клубы, творческая деятельность, путешествия в природу и т.д.).
Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.

ИНВАРИАНТНЫЕ МОДУЛИ
2.1. Модуль «Будущее России»
[bookmark: _Hlk100849328]Направлен на формирование сопричастности к истории, географии Российской Федерации, ее этнокультурному, географическому разнообразию, формирование национальной идентичности.
Деятельность реализуется по направлениям: 
- Дни единых действий, которые обязательно включаются в календарный план воспитательной работы и проводятся по единым федеральным методическим рекомендациям и материалам:
1 июня - День защиты детей;
6 июня - день русского языка;
9 июня - 350 лет со дня рождения Петра I;
12 июня - День России;
22 июня - День памяти и скорби;
27 июня -День молодежи;
8 июля - День семьи, любви и верности;
14 августа - День физкультурника;
22 августа - День государственного флага Российской Федерации;
27 августа - День российского кино.
- Участие во всероссийских мероприятиях и акциях, посвященных значимым отечественным и международным событиям.
- Проведение всероссийских и региональных мероприятий.
- Взаимодействие с общественными организациями Российской Федерации, региона.
- Формирование межкультурных компетенций.

2.2. Модуль «Ключевые мероприятия детского лагеря»
Ключевые мероприятия – это главные традиционные мероприятия детского лагеря, в которых принимает участие большая часть детей.
Реализация воспитательного потенциала ключевых мероприятий детского лагеря предусматривает:
- Торжественное открытие и закрытие смены (программы);
- Тематические дни. Проведение тематических дней и мероприятий согласно перечню основных государственных и народных праздников, памятных дат. 
- Торжественная церемония подъема Государственного флага Российской Федерации;
- тематические и спортивные праздники, творческие фестивали.

2.3. Модуль «Отрядная работа»
Воспитатель/вожатый организует групповую и индивидуальную работу с детьми вверенного ему временного детского коллектива – отряда. Временный детский коллектив или отряд – это группа детей, объединенных в целях организации их жизнедеятельности в условиях детского лагеря.
Для эффективного использования воспитательного потенциала отрядной работы необходимо учитывать особенности временного детского коллектива:
- Коллектив функционирует в течение короткого промежутка времени; максимальный период не превышает 21 день.
- Как правило, коллектив объединяет детей, которые были не знакомы ранее.
- Коллективная деятельность. Участники коллектива вовлечены в совместную деятельность.
- Завершенность развития: полный цикл: от формирования до завершения функционирования.
Отрядная работа строится с учетом закономерности развития временного детского коллектива (роста межличностных отношений) и логики развития лагерной смены.
Реализация воспитательного потенциала отрядной работы предусматривает:
- планирование и проведение отрядной деятельности;
- поддержку активной позиции каждого ребенка, предоставления им возможности обсуждения и принятия решений, создания благоприятной среды для общения; доверительное общение и поддержку детей в решении проблем, конфликтных ситуаций;
- организацию интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел, позволяющих вовлекать в них детей с разными потребностями, давать им возможности для самореализации, устанавливать и укреплять доверительные отношения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения; вовлечение каждого ребенка в отрядные дела и общелагерные мероприятия в разных ролях: сценаристов, постановщиков, исполнителей, корреспондентов и редакторов, ведущих, декораторов и т.д.;
- формирование и сплочение отряда (временного детского коллектив) через игры, тренинги на сплочение и командообразование, огонек знакомства, визитки; сформировать дружный и сплоченный отряд поможет знание периодов развития временного детского коллектива – этапов развития межличностных отношений;
- предъявление единых педагогических требований (ЕПТ) по выполнению режима и распорядка дня, по самообслуживанию, дисциплине и поведению, санитарно-гигиенических требований;
- принятие совместно с детьми законов и правил отряда, которым они будут следовать в детском лагере, а также символов, названия, девиза, эмблемы, песни, которые подчеркнут принадлежность именно к этому конкретному коллективу; 
- диагностику интересов, склонностей, ценностных ориентаций, выявление лидеров, аутсайдеров через наблюдение, игры, анкеты;
- аналитическую работу с детьми: анализ дня, анализ ситуации, мероприятия, анализ смены, результатов; 
- поддержка детских инициатив и детского самоуправления;
- огонек (отрядная «свеча»): огонек знакомства, огонек оргпериода, огонек – анализ дня, огонек прощания, тематический огонек. Специфическая форма общения детей и взрослых, представляющая собой коллективное обсуждение отрядом и педагогами прожитого дня, анализ проведенных акций и складывающихся в отряде взаимоотношений. Огонек – это камерное общение, сугубо отрядная форма работы. 

2.4. Модуль «Коллективно-творческое дело (КТД)»
КТД как особый тип формы воспитательной работы, как социальная деятельность детской группы, направленная на создание нового продукта (творческого продукта) разработаны и названы так И.П. Ивановым. Основу данной методики составляет коллективная творческая деятельность, предполагающая участие каждого члена коллектива во всех этапах организации деятельности от планирования до анализа.
Это форма организации деятельности группы детей, направленная на взаимодействие коллектива, реализацию и развитие способностей ребенка, получение новых навыков и умений, при которой вожатые действуют как старшие помощники и наставники детей. КТД могут быть отрядными и общелагерными.
Различаются следующие виды КТД по направленности деятельности: трудовые, познавательные, художественные, экологические, досуговые, спортивные. Каждый вид коллективного творческого дела обогащает личность определенным видом общественного ценного опыта.

2.5. Модуль «Самоуправление»
Реализация воспитательного потенциала системы детского самоуправления направлена на формирование детско-взрослой общности, основанной на партнерстве детей и взрослых по организации совместной деятельности, предполагает реализацию детской активности и направлена на развитие коммуникативной культуры детей, инициативности и ответственности, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержку творческой самореализации детей. 
Самоуправление формируется с первых дней смены, то есть в организационный период.
На уровне детского лагеря: самоуправление в детском лагере может складываться из деятельности временных и постоянных органов. К временным органам самоуправления относятся: деятельность дежурного отряда, работа творческих и инициативных групп, работа советов дела. Постоянно действующие органы самоуправления включают в себя: совет отряда, совет командиров отрядов. Высшим органом самоуправления является сбор (совет) лагеря, в ходе которого решаются основные вопросы жизнедеятельности лагеря, планируется работа, проходят выборы органов самоуправления, оценивается их работа.
На уровне отряда: через деятельность лидеров, выбранных по инициативе и предложениям членов отряда (командиров, физоргов, культорг и др.), представляющих интересы отряда в общих делах детского лагеря, при взаимодействии с администрацией детского лагеря.

2.6. Модуль «Дополнительное образование» 
Дополнительное образование детей в детском лагере является одним из основных видов деятельности и реализуется через:
- деятельность кружковых объединений, секций, клубов по интересам, студий, дополняющих программы смен в условиях детского лагеря. 
В рамках шести направленностей: социально-гуманитарная; художественная; естественнонаучная; техническая; туристско-краеведческая; физкультурно-спортивная.
Реализация воспитательного потенциала дополнительного образования предполагает:
- приобретение новых знаний, умений, навыков в привлекательной, отличной от учебной деятельности, форме;
- развитие и реализация познавательного интереса;
- вовлечение детей в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование и развитие творческих способностей обучающихся.

2.7. Модуль «Здоровый образ жизни»
Модуль предполагает восстановление физического и психического здоровья в благоприятных природных и социокультурных условиях, освоение способов восстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к собственному здоровью, способов его укрепления и т.п.
Основными составляющими здорового образа жизни являются: оптимальный уровень двигательной активности, рациональное питание, соблюдение режима дня, личная гигиена, соблюдение правил поведения, позволяющих избежать травм и других повреждений.
Система мероприятий в детском лагере, направленных на воспитание ответственного отношения у детей к своему здоровью и здоровью окружающих, включает:
- физкультурно-спортивных мероприятия: зарядка, спортивные соревнования, эстафеты, спортивные часы;
- спортивно-оздоровительные события и мероприятия на свежем воздухе
- просветительские беседы, направленные на профилактику вредных привычек и привлечение интереса детей к занятиям физкультурой и спортом;
- встречи с известными (интересными) людьми - общественными деятелями, деятелями спорта, культуры и искусства и др.

2.8. Модуль «Организация предметно-эстетической среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда детского лагеря обогащает его внутренний мир, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского лагеря.
Реализация воспитательного потенциала предметно-эстетической среды предусматривает: 
- тематическое оформление интерьера помещений детского лагеря (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.);
- - оформление отрядных уголков, позволяющее детям проявить свои фантазию и творческие способности. Отрядный уголок – форма отражения жизнедеятельности отряда, постоянно действующая, информирующая и воспитывающая одновременно, вызывающая интерес и стимулирующая активность детей. В оформлении отрядного уголка принимает участие весь отряд, вожатый является организатором и идейным вдохновителем.
- событийный дизайн – оформление пространства проведения событий (праздников, церемоний, творческих вечеров, выставок, КТД, отрядных дел и т.п.);
- совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой лагерной и отрядной символики (флаг, гимн, эмблема, логотип, элементы   костюма и т.п.);
- регулярная организация и проведение с детьми акций и проектов по благоустройству участков территории детского лагеря (например, высадка растений, закладка аллей, создание инсталляций и иного декоративного оформления отведенных для детских проектов мест);
- акцентирование внимания детей посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского лагеря, его традициях, правилах;
- звуковое пространство детском лагере – работа детского радио, аудио сообщения (информация, музыка) позитивной духовно-нравственной, гражданско-патриотической воспитательной направленности, исполнение гимна РФ; 
- «места новостей» – оформленные места, стенды в помещениях (холл первого этажа, рекреации), содержащие в доступной, привлекательной форме новостную информацию позитивного гражданско-патриотического, духовно-нравственного содержания, поздравления, афиши и т.п.;
- размещение регулярно сменяемых экспозиций творческих работ детей, демонстрирующих их способности, знакомящих с работами друг друга, фотоотчетов об интересных событиях детском лагере.

2.9. Модуль «Профилактика и безопасность»
Профилактика и безопасность – профилактика девиантного поведения, конфликтов, создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости к неблагоприятным факторам; 
Реализация воспитательного потенциала профилактической деятельности в целях формирования и поддержки безопасной и комфортной среды в детском лагере предусматривает:
- физическую и психологическую безопасность ребенка в новых условиях;
- целенаправленную работу всего педагогического коллектива по созданию в детском лагере эффективной профилактической среды обеспечения безопасности жизнедеятельности как условия успешной воспитательной деятельности;
- разработку и реализацию разных форм профилактических воспитательных мероприятий: антиалкогольные, против курения, безопасность в цифровой среде, вовлечение в деструктивные группы в социальных сетях, деструктивные молодежные, религиозные объединения, культы, субкультуры, безопасность дорожного движения, противопожарная безопасность, гражданская оборона, антитеррористическая, антиэкстремистская безопасность и т.д.;
- организацию превентивной работы со сценариями социально одобряемого поведения, развитие у обучающихся навыков саморефлексии, самоконтроля, устойчивости к негативному воздействию, групповому давлению;
- поддержку инициатив детей, педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в детском лагере, профилактики правонарушений, девиаций, организация деятельности, альтернативной девиантному поведению – познание (путешествия), испытание себя (спорт), значимое общение, любовь, творчество, деятельность (в том числе профессиональная, благотворительная, искусство и др.).

2.10. Модуль «Работа с вожатыми/воспитателями»
Главными субъектами успешной и качественной работы с детьми в детском лагере являются вожатые/воспитатели, а также они являются важным участником системы детско-взрослой воспитывающей общности. От их компетентности, профессиональной готовности, увлеченности зависит, насколько дети смогут раскрыть свой потенциал, осознать себя частью сообщества детского лагеря. Детский лагерь для ребенка начинается с вожатого, раскрывается через вожатого. Все нормы и ценности актуализируются ребенком, в том числе через личность вожатого/воспитателя.

ВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ
2.11. Модуль «Экскурсии и походы»
Организация для детей экскурсий и реализация их воспитательного потенциала.
Экскурсии помогают ребятам расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных ситуациях. С этой целью для детей организуются экологические тропы, тематические экскурсии: профориентационные экскурсии, экскурсии по памятным местам и местам боевой славы, в музей, картинную галерею, технопарк и др.
На экскурсиях создаются благоприятные условия для воспитания у детей самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. 

Раздел 3.Организация воспитательной деятельности.
3.1. Особенности организации воспитательной деятельности
Программа воспитания реализуется посредством формирования социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательных отношений руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные воспитательно значимые виды совместной деятельности. 
Детский лагерь – особое образовательное учреждение, в котором создаются условия для обеспечения воспитывающей, эмоционально-привлекательной деятельности детей, удовлетворения потребности в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности. Кратковременный характер пребывания, новое социальное окружение, разрыв прежних связей, позитивная окраска совместной деятельности со сверстниками и др. позволяют создать оптимальные условия для осуществления воспитательной деятельности и актуализации самовоспитания.
Воспитательный потенциал детского лагеря обладает рядом преимуществ по сравнению с другими образовательными организациями:
- добровольность в выборе деятельности и формы ее реализации в детском демократическом сообществе, активность и самостоятельность ребенка в выборе содержания и результативности деятельности;
- творческий характер деятельности; 
- многопрофильность; 
- отсутствие обязательной оценки результативности деятельности ребенка, официального статуса; 
- опыт неформального общения, взаимодействия, сотрудничества с детьми и взрослыми; опыт жизнедеятельности и общения в коллективах высокого уровня развития, где наиболее успешно проходит самоактуализация личности.
Воспитательный потенциал детского лагеря позволяет осуществлять воспитание через изменение, конструирование особой среды проживания в условиях временного детского объединения – социальной микросреды, в которой протекает жизнедеятельность детей в условиях детского лагеря. 
Основные характеристики уклада детского лагеря:
- включенность в историко-культурный контекст территории, «миссия» детского лагеря в самосознании ее педагогического коллектива;
- местоположение и социокультурное окружение (местное, региональное), историко-культурная, этническая, конфессиональная специфика населения местности, региона;
- организационно-правовая форма, направленность детского лагеря, образовательных программ (смен), режим деятельности (сезонный, дневное пребывание);
- наличие социальных партнеров;
- особенности детского лагеря, определяющие «уникальность» лагеря;
- кадровое обеспечение воспитательной деятельности. 

3.2. Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания
Основным методом анализа воспитательного процесса в детском лагере является самоанализ воспитательной работы, который проводится каждую смену с целью выявления основных проблем и последующего их решения, совершенствования воспитательной работы в детском лагере.
Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в детском лагере, являются:
- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс; 
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между детьми и взрослыми;  
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности.
Основные направления анализа воспитательного процесса:
1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития детей. 
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития детей в отряде за смену. 
Главный инструмент – педагогическое наблюдение. Очень важно фиксировать личностные изменения, в том числе в педагогическом дневнике.
Важную роль играет аналитическая работа с детьми, которая помогает им оценить и понять приобретенный в лагере опыт, зафиксировать изменения, наметить дальнейшие планы по саморазвитию. 
2. Состояние организуемой в детском лагере совместной деятельности детей и взрослых.
Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в детском лагере интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством.
Методы анализа, которые могут использоваться детским лагерем при проведении самоанализа организуемой воспитательной работы: 
- социологические: опрос участников образовательных отношений, экспертный анализ, фокус-группа, анализ документов и контекстный анализ;
- педагогические: тестирование, собеседование, педагогическое наблюдение, игровые методы, аналитическая работа с детьми, метод самооценки.
Основным предметом анализа, организуемого в детском лагере воспитательного процесса является воспитательная работа.
Объектом анализа являются воспитательные мероприятия и результаты воспитательной работы.
Итогом самоанализа организуемой в детском лагере воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.
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Материально-технические условия 

	Обеспеченность санитарно-бытовыми условиями, в том числе

	санитарные комнаты
	имеется

	туалетные комнаты
	имеется

	
	

	Обеспеченность физкультурно-оздоровительными сооружениями

	спортивный зал
	имеется

	бассейн
	имеется

	уличные площадки для игровых видов спорта
	имеется

	Обеспеченность объектами культурно-массового назначения

	библиотека
	имеется

	игровые комнаты, помещения для работы
кружков (учебные кабинеты)
	рекреации, игровыекомнаты – 6 шт.,

	актовый зал
	имеется

	территория школы
	

	Обеспеченностьобъектамимедицинскогоназначения

	медпункт
	имеется

	процедурная
	имеется

	изолятор
	имеется

	Обеспеченность объектами хозяйственно-бытового назначения

	пищеблок
	имеется

	школьная столовая
	имеется




	1.
	Спортивный инвентарь

	
	Баскетбольные мячи
	5

	
	Волейбольные мячи
	5

	
	Скакалки
	20

	
	Бадминтон
	10

	
	Гантели
	20

	
	Гимнастические снаряды
	20

	
	Настольные игры (шахматы, шашки)
	10

	
	Футбольные мячи
	5


Фильмотека:
Мультфильмы:
1.«Серая шейка» (1948 г)
Уточка по имени Серая шейка заступилась за зайца, которого хотела съесть лиса. Ушастый смог удрать, а вот сама спасительница была ранена. Она не смогла улететь на юг и всю зиму боролась с морозом и желанием лисы напасть. Благодаря дружбе с зайцем и глухарем она выжила.
2.«Леопольд» (1975-1987 гг)
Одна только фраза доброго кота Леопольда «Ребята, давайте жить дружно», повторяющаяся из серии в серию, много стоит. Главного героя постоянно донимают хулиганистые мыши, но он все равно вытаскивает их из передряг и не держит зла. Мультфильм учит прощать и быть миролюбивым.
3.«Цветик-семицветик» (1948 г)
Существует несколько мультфильмов, написанных на основе одной сказки. Но главное в них – суть. Девочке Жене старушка подарила цветок с семью разноцветными лепестками, когда та заблудилась. Женя впустую потратила 6 лепестков, а последним распорядилась очень правильно – она пожелала здоровья своему другу.
4.«Золотая антилопа» (1954 г)
Сюжет сказки заключается в дружбе между сиротой и волшебной антилопой, которая могла стуком копыт выбивать монетки. Сначала мальчик спас ее, а потом антилопа спасала его от участи казни. Она наказала жадного раджу за его жестокость. Взаимовыручка очень многое значит в дружбе – вот что должны усвоить дети.
5.«Друзья-товарищи» (1951 г)
Трое мальчишек-друзей встречаются с девочкой Зиной, которая их обзывает зубрилками. Сама она хочет стать балериной, но не хочет при этом учиться. После провала смотра девочкой ребята решают ей помочь подтянуть табельные оценки.
6.«Котенок по имени Гав» (1976-1982 гг)
Забавные и увлекательные приключения котенка Гав и его друга щенка Шарика. В мультфильме по-доброму преподносится дружба, демонстрируется, что взрослым необходимо следить за маленькими и их защищать.
7. «Бременские музыканты»
8. «Тимка и Димка»
9. «Жил-был пес»
10. «Необычный друг»
11.Сборник серий про дружбу –«Смешарики»

Фильмы о дружбе.
1. «Приключения Петрова и Васечкина, обыкновенные и невероятные»
2. «Внимание, черепаха»
3. «Приключения Тома Сойера и Гекльберри Финна», Режиссер: Станислав Говорухин, СССР, 1981
4. «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен»,Режиссер: Элем Климов, СССР, 1964 
5. «Приключения Электроника», режиссёр Константин Бромберг
6. «Королевство кривых зеркал», режиссёр Александр Роу
7. «Мост в Терабитию», режиссёр ГаборЧупо
8.  «Книга Джунглей», Джон Фавро, 2016 г.



Организационно – педагогические условия реализации Программы
Кадровое обеспечение
Исполнители Программы: коллектив смены  (учителя начальных классов и работники МАОУ «СОШ № 34»)  
Психолого-педагогическое сопровождение реализации Программы:
Корниенко Л.Ф., социальный педагог
Савченко Ю.В.., педагог – организатор
Гребенщикова И.П., старший методист
Руководитель Программы: Лукина Е.С. начальник школьного лагеря, учитель начальных классов, первая квалификационная категория,
Общее руководство:Демидова Л.В. – директор МАОУ «СОШ № 34»
    Особо следует отметить привлечение к реализации Программы волонтёрской группы школьников в качестве основных помощников. 

Финансовое обеспечение:
финансирование школьного лагеря производится за счет субсидий, поступающих из бюджета Новгородской области, Великого Новгорода, средств родителей, добровольных пожертвований физических и юридических лиц.

Информационное сопровождение Программы:
страничка на сайте школы: http://vnschool-34.ru
страничка в социальной сети «В контакте»: https://vk.com/club166538634.
фотосессия о ходе реализации Программы;
[bookmark: _Toc493719070]аналитический отчет по итогам реализации Программы, работы школьного лагеря.

Социальные партнёры Программы
1. Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Новгородский государственный объединённый музей-заповедник» (Великий Новгород, Кремль, 11)
2. Государственное бюджетное учреждение культуры и искусства «Государственный музей художественной культуры Новгородской земли» (Великий Новгород, Десятинный монастырь, д.3)
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Раздел 5. Механизм реализации Программы

I этап – «Проектирование деятельности», декабрь – февраль
II этап – «Подготовительный период», март – май
III этап – «Основной период» (реализация Программы), июнь-август
IV этап – «Рефлексивно-аналитический период», сентябрь - ноябрь
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